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PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Declaro aberta a presente 
sessão ordinária.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Agaciel Maia a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

Leitura da ata da sessão anterior. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Sr. Presidente, solicito a dispensa da leitura das 
atas. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. e dá por lidas e aprovadas sem observações as seguintes: 

- Ata da 109ª Sessão Ordinária; 

- Ata da 110ª Sessão Ordinária; 

- Ata da 32ª Sessão Extraordinária; 
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- Ata da 33ª Sessão Extraordinária. 

A Câmara Legislativa do Distrito Federal, através de iniciativa do gabinete da 
Mesa Diretora, juntamente com a Procuradoria Especial da Mulher e o gabinete da 
Deputada Arlete Sampaio, em parceria com a Secretaria da Mulher, realiza, neste 
instante, um ato de encerramento da campanha dos 16 dias de ativismo pelo fim da 
violência contra as mulheres. Hoje se comemora a Campanha do Laço Branco, que 
tem o objetivo de sensibilizar, envolver e mobilizar os homens no engajamento pelo 
fim da violência contra as mulheres, além de promover a equidade de gênero. 

Solicito à segurança que disponibilize o acesso ao plenário do público que 
veio acompanhar o programa. Registro neste instante a presença dos Deputados 
Evandro Garla, Luzia de Paula, Agaciel Maia, Arlete Sampaio e do Presidente. 

Peço também a abertura da galeria para a entrada dos servidores públicos 
da Secretaria de Saúde, que aguardam na tarde de hoje a apreciação de projetos do 
interesse do segmento.  

Tendo em vista o ato solene, vamos suspender por alguns minutos a sessão 
ordinária. Enquanto isso, os parlamentares estão chegando.  

Está suspensa a sessão. 

 (Suspensa às 15h46min, a sessão é reaberta às 16h39min.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Está reaberta a sessão. 

Dá-se início ao 

PEQUENO EXPEDIENTE. 

Passa-se aos 

Comunicados de Líderes. 

Concedo a palavra ao Deputado Agaciel Maia. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA (PTC. Como Líder. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Sras. Deputadas, Srs. Deputados, há alguns assuntos pontuais que eu 
gostaria de abordar hoje. 

Em especial, eu gostaria de parabenizar a Adasa, Sr. Presidente, pela 
plantação de 10 mil árvores às margens do Ribeirão de Sobradinho. Parabenizo 
também os moradores e os estudantes que farão essa ação.  

Quero também fazer uma homenagem ao Oscar Niemeyer, o arquiteto, com 
quem eu convivi muitos anos porque todos os projetos que precisavam mexer lá 
dentro do Senado tinham que ter a autorização dele, então, eu convivi com ele e 
tenho algumas plantas e alguns desenhos de autoria dele, originais, em meu poder.  

Portanto, quero fazer uma homenagem ao Oscar Niemeyer, que tem uma 
frase emblemática que diz: “Quando projeto uma igreja, reconheço que o prazer que 
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sinto em ver uma obra bem realizada é muito menor do que a importância que lhes 
dão aqueles que vão frequentá-la, pois é ali que acreditam estarem mais perto de 
Deus”. 

Outro assunto, Sr. Presidente: quero parabenizar também a iniciativa do 
Ministério da Saúde, que fez um convênio com as companhias aéreas para que deem 
prioridade – vai ficar um espaço reservado – para que haja tramitação mais rápida 
de órgãos sólidos que servem exatamente para transplantes. Então, houve um 
acordo entre o Ministério da Saúde, eu tive a oportunidade, e as companhias aéreas, 
e agora vão agilizar em 10% a velocidade para que os órgãos cheguem a vários 
lugares do Brasil para que os transplantes sejam feitos com mais rapidez. 

Outro assunto, que também é um alerta, Deputada Arlete Sampaio, é que 
apenas quatro entre as cem melhores universidades dos países emergentes são 
brasileiras: a USP, a Unicamp, a UFRJ e a Unesp. Isso dá um alerta para que nós, 
para que o governo, principalmente, faça mais investimentos nas universidades 
brasileiras, tanto em nível de equipamentos, de tecnologia, como também de 
recursos humanos. 

Quero também tratar de um assunto específico que influencia diretamente 
na economia do Distrito Federal porque nós sabemos que o nosso Fundo 
Constitucional depende da receita líquida corrente do governo e há uma preocupação 
porque nós temos uma previsão de queda da produção do PIB brasileiro para o 
quarto trimestre, apenas sendo escorado por 0,6 da produção industrial. Portanto; é 
um alerta para, quanto às despesas decorrentes do Fundo Constitucional, que o 
governo fique atento a esse aspecto porque há uma expectativa de despesa para 
2014. 

Quero também comunicar, Deputado Wellington Luiz, que amanhã estará 
sendo feito o Enem em todos os presídios brasileiros, Deputado Wasny de Roure. 
Vão ser 30.341 presidiários que vão participar do Enem buscando ter o diploma de 
segundo grau. E aqui em Brasília são apenas 251 que farão a prova e que estão 
presos no sistema da Papuda e que participam desse Enem. É uma expectativa e é 
uma política que parece insignificante, mas seria muito relevante que houvesse o 
estímulo do estudo e da qualificação profissional de quem está preso para que, 
depois de cumprir sua pena, ele esteja habilitado e capacitado para ser inserido no 
mercado de trabalho. 

Também quero destacar aqui que domingo vai ter a comemoração do 
aniversário de 57 anos do nosso zoológico. Vai ter uma grande festa no zoológico 
domingo, e o nosso zoológico foi criado em dezembro de 1956 por determinação do 
nosso Presidente Juscelino Kubitschek. Portanto, quero parabenizar os funcionários e 
todos que fazem do nosso zoológico um dos principais do Brasil. 

Portanto, Sr. Presidente, eram basicamente esses assuntos que eu gostaria 
de tratar nestes Comunicados de Líderes. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Obrigado, Deputado Agaciel 

Maia. 

Concedo a palavra ao Deputado Wellington Luiz. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Robério Negreiros, como Vice-Líder. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Olair Francisco. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Prof. Israel Batista. (Pausa.)  

Concedo a palavra Deputado Cristiano Araújo. (Pausa.)  

Concedo a palavra ao Deputado Benedito Domingos, como Vice-Líder. 
(Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Eliana Pedrosa. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Luzia de Paula. 

DEPUTADA LUZIA DE PAULA (PEN. Como Líder. Sem revisão da oradora.) – 
Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, senhores e senhoras da imprensa, servidores 
desta Casa, eu venho a esta tribuna para juntamente com a comunidade das mídias 
comunitárias, dos blogs, expressar a satisfação e agradecer à Mesa Diretora por 
colocar na Ordem do Dia a Pelo n° 51. Mas, conversando ali com o pessoal da 
Asvecom, com os representantes, percebe-se que, infelizmente, hoje nós não temos 
um quorum qualificado para votação. 

Mas eu queria fazer um apelo aos nobres pares para que viessem ao plenário 
para que nós pudéssemos votar essa matéria e outras que estão em nossa Ordem do 
Dia e que precisam ser votadas. Eu queria mais uma vez fazer um agradecimento a 
todas as comissões, especialmente à Deputada Arlete Sampaio, que teve uma 
atenção especial na comissão com a Pelo. Faço mais uma vez desta tribuna um apelo 
a todos os pares. É uma matéria com que vamos fazer justiça a quem precisa que 
seja feita. Vamos estar realmente trabalhando para que a igualdade socioeconômica 
seja realmente instalada em todos os níveis e principalmente nos meios de 
comunicação. 

Obrigada, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Obrigado, Deputada Luzia 
de Paula. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, é 
com relação à Comissão de Constituição e Justiça. 

 Nós teremos a última reunião ordinária, acredito, salvo projetos que 
cheguem depois, na terça-feira às 10h30min. Eu quero fazer constar em ata a minha 
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declaração para que todos os Parlamentares e todas as Parlamentares sejam 
informados do que vou dizer aqui. 

A Liderança do Governo tinha ido à comissão ainda na última terça e feito 
anotações de projetos do governo que estavam com vistas sucessivas. Nós temos 
trabalhado lá – refiro-me àqueles projetos de iniciativa do governo – de maneira a 
fazer diferente daquilo que se fazia no passado. No passado, eu lembro bem, o líder 
ou a líder de governo e o Presidente da Casa tomavam verdadeiramente os projetos 
dos Parlamentares sem lhes dar nenhuma oportunidade de fazer o debate, de fazer o 
estudo real. Nós fomos eleitos, somos representantes e precisamos fazer o estudo 
real. Eu não vou me comportar, como Presidente da CCJ – mas sei que V.Exa. 
concorda com isso, sei que a Deputada Arlete Sampaio concorda com isso –, da 
forma que eu sempre combati que tenham se comportado. A Câmara Legislativa não 
é anexo do Palácio do Buriti, e nós do PT passamos a vida inteira fazendo o combate 
a isso. Nós do PT compreendemos que agora que estamos no governo, nós vamos 
agir como sempre defendemos que se agisse, fazendo o debate real dos projetos, 
respeitando as posturas diferentes, com a coerência que a sociedade espera de nós 
e toda a nossa militância petista espera. 

Pois bem, com a anotação lá na comissão, nós tomamos duas cautelas. Uma 
cautela foi a de fazer o registro daquele documento que enviamos a todos os 
relatores. As nossas relatorias são tiradas por sorteio e V.Exa. sabe disso. Nós 
enviamos todo mês o estado de cada projeto – seu prazo, o tempo, se está com 
vista – para todos os colegas da comissão. Todo mês fazemos isso.  

Fiz registrar, primeiro, o dado de como estão os projetos hoje. Segundo, pedi 
à nobre Líder de Governo, que assim o fez ainda ontem, que listasse quais projetos 
do governo estavam naquela situação. Se o colega pede vista dentro do Regimento, 
evidentemente, admitimos, e nunca vista de 2 horas, como está no Regimento, para 
urgência, porque uma vista de 2 horas é algo desrespeitoso para com a sociedade. 
Sempre nos manifestamos assim, e agora, como presidente da Comissão de 
Constituição e Justiça, continuo pensando do mesmo jeito. Ontem a Líder do 
Governo, Deputada Arlete Sampaio, enviou-nos a lista, que já colocamos na pauta 
que foi publicada hoje. Na pauta publicada hoje já constam todos aqueles projetos. 

Eu também quero tomar outra providência, se V.Exa. me permite. Eu quero 
que todos os parlamentares e todas as parlamentares façam endereçar à Comissão 
de Constituição e Justiça – pode ser até segunda-feira – os seus projetos de 
interesse.  

Notei aqui, isso pode ocorrer em mais casos que há entre aqueles, são raros. 
Por exemplo, com o meu mandato – pode ser que esteja com o Deputado Robério 
Negreiros, com os Deputados Aylton Gomes, Eliana Pedrosa, Cláudio Abrantes –, no 
nosso caso, por exemplo, não há nenhum projeto do Poder Executivo, e há raros 
projetos de parlamentares que estão sob a nossa carga. Citarei um deles como 
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exemplo. Recebi da Deputada Arlete Sampaio a lista de projetos. O Deputado Agaciel 
Maia se adiantou, e fez muito bem, ao nos enviar essa lista que levarei à Comissão 
de Constituição e Justiça.  

Entre esses projetos, há um que está comigo: o Projeto de Lei nº 1.206, de 
2012, que trata de prioridades para filhos de pioneiros nascidos em Brasília com mais 
de trinta anos de residência permanente. Nesse caso, como em outros, tenho a 
impressão de que os colegas – os Deputados Robério Negreiros, Aylton Gomes, 
Cláudio Abrantes, Eliana Pedrosa –, nós temos a cautela na Comissão de Constituição 
e Justiça de sermos rigorosos, mas também pacientes. Tentamos uma forma de 
viabilizar a apreciação, para entrarem no mundo jurídico os projetos dos colegas 
parlamentares. Esse é um projeto que prima facie, de início, consideramos 
inconstitucional.  

Nesses casos, porque entendemos que é meritório, enviamos à Assessoria 
Legislativa da Casa, está lá desde a época, para que ela faça uma análise 
suprapartidária, absolutamente técnica, para dizer se há alguma forma – alguns 
colegas chamam isso de salvar – de trazer esse projeto para o mundo jurídico, pelo 
seu mérito, e que não cometamos nenhuma irresponsabilidade. A Comissão de 
Constituição e Justiça não cometerá nenhuma irresponsabilidade, por mais que 
queira que o mérito dos projetos siga adiante e eles virem lei. Queremos isso, mas 
não faremos em nome disso algo que a sociedade possa chamar de falsa 
expectativa, de promessa vã. Enfim, não o faremos.  

Por isso, ocupamos hoje um posto extraordinário na Justiça brasileira: 
conseguimos reduzir o volume de projetos inconstitucionais de uma Casa que era 
campeã nacional de projetos inconstitucionais. Reduzimos, Sr. Presidente, para mais 
de 100% no ano passado, e este ano atingiremos a casa dos 200%. Isso, é claro, 
não é o presidente da comissão, é o conjunto de deputados. Peço que todos os 
colegas façam como fez o Deputado Agaciel Maia, enviem seus projetos prioritários 
para que eu possa conversar, para que a secretaria possa conversar com os 
relatores. Conversar, porque eu não irei tomar nenhuma atitude que viole as 
prerrogativas dos mandatos dos colegas e das colegas, seja de que partido for, mas 
conversar com os colegas, fazer uma ponderação. Os colegas, diante do seu 
mandato de representação popular, decidirão, como já estive hoje pela manhã 
conversando com alguns.  

Sr. Presidente, V.Exa. pode ter certeza de que a Comissão de Constituição e 
Justiça fará todo o esforço. Hoje pela manhã pude conversar com todos os colegas. 
Ela tentará fazer esse esgotamento, sempre equilibrando esse interesse com a 
prerrogativa natural do parlamentar.  

Eu quero, então, pedir a V.Exa., com essa colocação aqui, que possa reiterar 
o pedido a todos os colegas, para que até segunda-feira enviem seus dois projetos 
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da pauta, para que nós possamos distribuir aos nobres relatores e às nobres 
relatoras. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) – Obrigado, Deputado Chico 
Leite, que falou como Presidente da Comissão de Constituição e Justiça. 

Eu apenas, Deputado Chico Leite, gostaria de fazer uma observação a V.Exa. 
como Presidente desta Casa. Essa mesma informação recebida pela Deputada Arlete 
Sampaio eu recebi, e também vou procurar comunicar a cada um dos deputados, 
para que possamos evitar o que aconteceu naquele encerramento do final do 
semestre passado, quando, em plena madrugada, tivemos que suspender a sessão 
para que a CCJ pudesse se reunir para deliberar.  

Eu sei que V.Exa. é um exímio entendedor do nosso Regimento Interno, e a 
sua comissão também, mas eu gostaria de lembrar que, para as matérias que estão 
em regime de urgência, o pedido de vista é de duas horas. As matérias que estão 
tramitando ordinariamente têm cinco dias. Isso naturalmente traz um acúmulo no 
encerramento do ano, que será na próxima semana, um processo que vai ser 
bastante pesado para a comissão.  

Eu quero lembrar aos colegas que se tivermos condições de apreciar a Lei de 
Uso e Ocupação do Solo, que é uma matéria muito vasta, muito ampla, muito difícil, 
a comissão vai ficar extremamente sobrecarregada. V.Exa. é um entendedor da 
matéria constitucional e tem um exímio conjunto de colegas atenciosos à matéria. Eu 
peço a enorme contribuição de V.Exa. quanto a essa questão.  

Por incrível que pareça, no caso do nobre Deputado Agaciel Maia, há pouco 
citado por V.Exa., da relação de projetos preparados para entrar em pauta, o nobre 
deputado não tem um único. Então, é importante destacar isso, porque alguns 
parlamentares começam a se sentir incomodados e prejudicados em função disso. 
Naturalmente que não é só na CCJ que acontece esse tipo de problema. 

Eu vou passar a presidência ao nobre Deputado Evandro Garla, para dar 
continuidade à sessão. Eu vou ao evento da série de filmes na área de direitos 
humanos que está ocorrendo no auditório, para que possamos chegar ao momento 
de termos quorum para deliberação. Temos ainda uma longa tarde para deliberação 
no dia de hoje. Há neste momento outro evento acontecendo na Casa, que vou 
encerrar, mas retornarei em breve ao plenário. 

(Assume a Presidência o Deputado Evandro Garla.) 

DEPUTADO ROBÉRIO NEGREIROS – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO EVANDRO GARLA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO ROBÉRIO NEGREIROS (PMDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu queria fazer só um adendo à fala do nobre presidente da CCJ, 
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comissão da qual eu sou, com muito orgulho, vice-presidente. Nós éramos campeões 
em relação às leis inconstitucionais. Os deputados e a própria sociedade têm que 
entender que, na CCJ, debatemos ideias e não pessoas, justamente para não dar 
uma falsa expectativa e, às vezes, aprovar um projeto na CCJ, no plenário, e depois 
vir uma declaração de inconstitucionalidade.  

Eu tenho esse entendimento, como os outros quatro membros têm. Há 
acúmulo de projetos porque, às vezes, vem um parecer pela inadmissibilidade. 
Algum outro colega, até com pedido de assessoria do parlamentar que é autor, pede 
vista. O projeto fica emperrado, como se fosse o relator. Eu queria ressaltar isso, e 
que nesse histórico se colocasse isso. Por exemplo, tenho dois projetos de autoria do 
Deputado Agaciel Maia sob minha relatoria. Um já foi liberado pela admissibilidade; 
do outro, eu pedi arquivamento em função de problemas de inconstitucionalidade, e 
o Deputado Cláudio Abrantes pediu vista. Espero que seja aclarado isso porque, às 
vezes, a culpa fica para o relator e de fato não é. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO EVANDRO GARLA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Sem revisão da oradora.) – Quero aqui, 
Sr. Presidente, fazer um convite a todos os Parlamentares. Todos sabem que 
estamos comemorando um ano do falecimento de Oscar Niemeyer, construtor de 
Brasília.  

Todas as pessoas que admiram, que respeitam o trabalho de Oscar 
Niemeyer estamos promovendo amanhã, na nossa Catedral Metropolitana, uma 
missa em comemoração ao seu aniversário de falecimento. Portanto, amanhã às 
12h15min, todos os Parlamentares, assim como todos os presentes, estão 
convidados a participar dessa missa. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO EVANDRO GARLA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ (PRTB. Como Líder. Sem revisão da oradora.) – 
Sr. Presidente, eu gostaria de saudar todos os servidores do LACEN – Laboratório 
Central de Saúde Pública que estão aqui aguardando que seja incluído na pauta o 
projeto de interesse deles.  

Quero dizer que é claro que todos os nossos colegas têm a consciência de 
que isso é importante, e existe uma decisão do Colégio de Líderes para que o projeto 
seja colocado na pauta da semana que vem. Estou dizendo isso só para tranquilizar 
essas pessoas que vieram aqui.  

Muito obrigada, Sr. Presidente. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO EVANDRO GARLA) – Dando continuidade aos 

Comunicados de Líderes, concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante, do Bloco 
Parlamentar PT/PRB. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT/PRB. Como Líder. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, quero fazer dois registros na minha 
fala de hoje.  

Primeiro, Deputada Luzia de Paula, estou chegando do Palácio do Buriti. 
Participei de um momento muito importante: a assinatura, por parte do Governador 
Agnelo Queiroz, que sanciona a lei que regulamenta os cantineiros das escolas 
públicas do Distrito Federal. Esses cantineiros são trabalhadores e trabalhadoras que 
estão ali há mais de quarenta anos desenvolvendo sua atividade econômica e tiram o 
sustento efetivo de suas famílias daquela atividade. Eles estavam ameaçados de 
despejo, porque uma integrante do Ministério Público do Distrito Federal e Territórios 
– não quero condenar a atitude dela –, baseada na lei, tinha pedido o despejo de 
todos e a colocação em licitação pública.  

O meu entendimento, Deputado Chico Leite – e V.Exa. há de concordar 
comigo – é de que a lei não pode retroagir para prejudicar. Portanto, se aqueles 
trabalhadores estavam lá há mais de quarenta anos, não hão de ser alcançados pela 
lei das licitações. O que tem que ser licitado é daqui para frente, e não retroagir para 
tirar aquelas pessoas que tiram o seu sustento dali.  

A Procuradora também diz, Deputado Chico Leite – e V.Exa., que também é 
procurador jamais faria um negócio desses –, que os proprietários e proprietárias de 
cantinas estavam praticando bullying, porque, segundo ela, as crianças que não 
tinham dinheiro para comprar os produtos exibidos sofriam bullying, porque não 
podiam comprar. Se for para seguir esse ditame, terão que ser fechados todos os 
comércios do Distrito Federal, os shoppings, todas as lanchonetes, tudo.  

Mas o governador teve sensibilidade social. Eu dizia há pouco ao Governador 
da minha satisfação, porque aí é que se demonstra efetivamente a separação entre 
um governante e um estadista. O estadista governa com o coração, governa olhando 
para as pessoas, não governa olhando para máquinas, não governa olhando para 
monumentos, olha para as pessoas. Quem precisa de governo é ser humano, e o 
Governador Agnelo atendeu essa demanda, atendeu essa reivindicação.  

Elaboramos o projeto em conjunto. O governo deu a roupagem jurídica. O 
Executivo encaminhou, porque a iniciativa é dele. Esta Casa aprovou por 
unanimidade, e eu fiz questão, Deputada Liliane Roriz, de registrar que foi aprovado 
em todas as comissões com 24 votos. Não houve um Deputado que se posicionasse 
contra porque a causa é justa. E no dia de hoje, estava lotado o auditório do Palácio 
do Buriti de homens e mulheres para comemorar a sanção da lei.  
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Eu pedi ao Secretário Marcelo Aguiar que, de imediato, já comece a trabalhar 

a assinatura do contrato para que aquelas pessoas passem a ter a tranquilidade que 
elas merecem. 

DEPUTADA LUZIA DE PAULA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADA LUZIA DE PAULA (PEN. Sem revisão da oradora.) – Muito 
obrigada pela concessão do aparte.  

Eu quero aproveitar este momento para parabenizar V.Exa. por trazer esse 
assunto e estender também os meus parabéns ao Governador Agnelo, que tem tido 
um compromisso incomparável, principalmente com o ser humano.  

Queria aqui dizer que, infelizmente, eu não pude estar na sanção porque 
tinha aqui a finalização da Campanha do Laço Branco, a campanha do envolvimento 
do homem contra a violência contra mulher. Então, como Procuradora da Mulher, eu 
estava aqui presente, mas estava daqui muito feliz, como em todos os momentos em 
que nós temos tido a oportunidade de estar com nosso Governador, quando ele se 
preocupa com o ser humano de uma forma diferenciada. E por essa preocupação – 
como V.Exa. colocou – todos os Parlamentares tiveram um grande compromisso, 
juntamente com o nosso Governador, de fazer justiça. 

Realmente é muito interessante essa questão do modismo hoje do bullying, 
porque tudo aqui que quer mascarar, inventa alguma coisa, e V.Exa. traz um assunto 
interessante. É bom que todos aqueles que começam a perceber algo novo, que é 
importante, estejam realmente antenados para saber, mas saber de verdade o que é 
bullying, porque agora, quando se quer dar uma desculpa, às vezes para colocar as 
coisas meio camufladas, começam a dizer que foi bullying.  

Muito obrigada, Deputado. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Eu agradeço o aparte de V.Exa. e o 
incorporo ao meu pronunciamento.  

O segundo ponto que eu quero registrar é uma pesquisa feita pelo Instituto 
Ethos, divulgada no dia de ontem, que aponta o Distrito Federal, no âmbito da 
construção dos estádios, como a unidade da Federação mais transparente. Portanto, 
aqueles que acusavam o Governador Agnelo Queiroz de tudo deviam pedir desculpa 
agora porque o Instituto Ethos, que é uma entidade independente, Deputado Chico 
Leite, faz a pesquisa e prova que o Governo do Distrito Federal é o mais 
transparente de todo o Brasil.  

É importante que isso fique registrado porque demonstra efetivamente o 
rumo que o Governador Agnelo deu ao Distrito Federal. É uma notícia extraordinária 
que nos dá bastante orgulho de sermos base de sustentação desse governo. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Permite-me V.Exa. um aparte? 
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DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Muito obrigado, 
Deputado Chico Vigilante. Muito obrigado, Presidente Deputado Evandro Garla.  

Eu me lembro, Deputado Chico Vigilante, de que V.Exa. estava aqui comigo 
no meu primeiro mandato – eu aprendendo com V.Exa., já experiente, ex-Deputado 
Federal – e de que eu me debatia muito.  

Comecei em 2003 por leis de acesso a informações. Naquele tempo, eu era 
vítima de chacota. Várias vezes fui vítima. As pessoas misturavam o público com o 
privado, e alguns citavam até que era por unção – Deputado Evandro Garla, pasme. 
Achavam que o conquistado com o voto era deles, era patrimônio deles. Era privado, 
não era público.  

Uma vez eu ouvi de uma Parlamentar que, se eu quisesse os dados, eu teria 
que ganhar a eleição, como se a eleição fosse algo que transferisse a propriedade de 
algo para alguém. Essa luta era incansável. Mesmo perdendo, eu nunca deixei de vir 
– está ali o Marcelinho – a esse microfone para reclamar da transparência. Nunca 
deixei de insistir nos projetos que diziam respeito à divulgação de dados. Podia 
chamar aqui o testemunho das senhoras e dos senhores taquígrafos, mas chamo o 
testemunho do Deputado Chico Vigilante, que esteve aqui e era o nosso líder já 
naquela ocasião.  

Eu insisti muito. Aprovava, conseguia aprovar, como consegui aprovar, 
durante o Governo Roriz, as duas primeiras leis de acesso e, durante o Governo 
Arruda, a transparência nas listas da habitação, a chamada lista limpa da habitação, 
que é de nossa autoria. Mas os executivos não realizavam, não cumpriam. Eu tinha 
que ir ao Ministério Público. Houve quem entrasse com ADIn – Ação Declaratória de 
Inconstitucionalidade e perdesse no Tribunal de Justiça.  

Só no Governo Agnelo é que nós conseguimos ver triunfar toda essa 
legislação. A orientação do Governador... Eu lembro e quero dar este testemunho 
aqui: ainda na formação do governo, quando recebi convites para ajudar o governo 
no Poder Executivo, eu dizia ao governador: meu lugar é no Parlamento, 
permanecendo, continuando com o trabalho de fiscalização, para que não haja 
desvio de finalidade. Naquela ocasião, o Governador Agnelo, ainda em dezembro de 
2010, disse-me: “Não, é fundamental esse trabalho de fiscalização. Nós precisamos 
ter um governo transparente, porque o governo é para a sociedade. Então, continue 
e aprofunde esse trabalho.” Agora estamos vendo um instituto confirmar isso. 

Então, eu quero afirmar aqui a minha honra de pertencer a um partido, que 
é o partido do Governador, que tem como princípio básico a transparência em tudo 
aquilo que é público. Quero fazer esse registro, Deputado Chico Vigilante, se V.Exa. 
me permite. 
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DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Muito obrigado, Deputado Chico Leite. 

Incorporo o aparte de V.Exa. ao meu pronunciamento.  

Quero dizer que este é um título que muito nos orgulha: sermos o Governo 
mais transparente do Brasil no que tange aos gastos da Copa. 

Quero pedir mais um minuto ao nobre Deputado Evandro Garla, um 
Deputado exemplar desta Casa e que muito nos honra em presidir a Mesa, para fazer 
um registro da presença dos proprietários de jornais e dos blogueiros desta cidade.  

Sabemos da importância que têm os jornais chamados alternativos, que, na 
verdade, têm que mudar o nome, pois não são jornais alternativos, são jornais das 
nossas cidades, que falam a língua efetiva das cidades, que estão ali no dia a dia da 
comunidade, bem como os blogueiros. Sabemos o quanto é difícil ser blogueiro neste 
país. Tenho exemplo de estados onde as pessoas ainda são assassinadas.  

No Maranhão, eu conheci um jornalista chamado Décio Sá, que trabalhava 
em um grande jornal do Maranhão, Jornal do Estado do Maranhão, e tinha um blog. 
Eu, daqui, todos os dias, acessava o blog do Décio. O Décio resolveu, Deputado 
Chico Leite – V.Exa. que é promotor –, levantar uma quadrilha que achacava os 
prefeitos. Ou seja: os caras financiavam as campanhas e, depois, tomavam o 
dinheiro dos prefeitos. E o Décio passou a divulgar isso aí através do blog que ele 
tinha: Blog do Décio Sá. 

Em um determinado dia, um pistoleiro que já tinha assassinado mais de 
quarenta pessoas – portanto, era um profissional da matança da mais alta 
perversidade – assassinou o Décio Sá às 10h da noite, numa praia do litoral 
maranhense, dentro da barraca chamada Barraca Olho D’água. O cara deu um tiro 
de 45 na cabeça do jornalista, com o rosto limpo, para que todo mundo visse que 
haveria impunidade, como se estivesse dizendo: vim aqui para matar o jornalista; 
tem que matar bem morto para poder dar exemplo para os demais. 

Vocês que fazem esse trabalho de blogueiro, que, muitas vezes, colocam a 
vida em risco e enfrentam processos, sei o quanto são incompreendidos. Muitas 
vezes, não auferem nenhum tipo de resultado financeiro. Muita gente tem que matar 
um leão por dia. Eu diria que vocês têm que matar um leão por hora ou por segundo 
para poder sobreviver nessa selva. Vocês estão de parabéns. Nosso amigo ali é 
Presidente da Associação dos blogueiros. Eu quero trazer a minha saudação a todos 
os jornalistas dos chamados blogs independentes. 

Esse é um ramo que prospera bastante. Eu mesmo sou colunista do jornal 
eletrônico 247, que é um dos que mais crescem no Brasil hoje e que está dando um 
show de informação. Portanto, eu não tenho dúvida de que esse também é o futuro 
da comunicação no Brasil. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO EVANDRO GARLA) – Passa-se aos 
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Comunicados de Parlamentares. 

Concedo a palavra à Deputada Luzia de Paula. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Leite. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante. (Pausa.) 

Havendo apenas cinco Parlamentares em plenário: Deputado Aylton Gomes, 
Deputado Chico Vigilante, Deputado Chico Leite, Deputada Luzia de Paula e este 
Deputado que está presidindo a Mesa, Evandro Garla, convido o Deputado Chico 
Vigilante a proceder à chamada nominal dos Deputados para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO EVANDRO GARLA) – Estão presentes 8 Deputados. 

Não há, portanto, quorum regimental. 

Está encerrada a presente sessão. 

(Levanta-se a sessão às 17h18min.) 


